

守护“醉美资兴” 彰显检察担当

—, ° —... + "»/"% ' ^ · ç · »Æ..''°



湖南法治报全媒体记者 李翔
通讯员 曹锋 何泽朝

9月16日，第二届湖南旅游发展大会开幕式暨文化旅游推介会在郴州市举行。资兴是郴州旅游发展腹地。资兴市检察院围绕党委政府中心工作，依法能动履职，充分发挥公益诉讼主力军作用，着重写好3篇文章，为旅发大会提供优质检察服务。

写好文化旅游融合文章

“现在我们看到的古官道上铺的石板，都是用之前清理并保存的原有青石板铺成的，真正做到原址原貌呈现。”在今年8月回访回龙山千年古官道修复情况时，古官道修复工作小组人员向记者介绍道。

回龙山是国家3A级景区，位于资兴东北部的瑶族乡境

内，山顶的回龙古庙素有“古南岳”之称，其中回龙望日为资兴古八景之一。兴宁镇有一条青石板堆砌的千年古官道通往回龙山顶。官道保存完好，系历史古文化遗址，也是市民追寻古人足迹的重要依据。为进一步发展资兴旅游经济，打通白廊至回龙山之间的旅游环路。新修了一条兴宁镇至回龙山顶的旅游公路，但新设计修建的旅游公路与古官道有多处重合。施工过程中，部分古官道被破坏，青石板不见了，裸露出黄泥巴。

接到群众反映，资兴市检察院先后与有关行政机关多次前往现场进行调查和咨询。组织了古官道遗址保护的相关听证会，听取了相关行政机关及人大代表、政协委员等各方意见。厘清了各行政机关和施工方的职能职责，向相关行政机关制发检察建议，督促依法履行回龙山古官道文化遗址损坏修复工作。经过多方努力，如今千年古官道重现生机，吸引越来越多游客驻足观赏，实现了守

护文物、助推旅游发展双赢。

写好旅游安全预防文章

“今年我们环绕东江湖下了不少的功夫。作为国家5A级景区，无论远方来客，还是我市居民看到这碧波荡漾的一湖水都想坐船游湖玩水，所以我们首先要保障用船安全。”检察官说。

过去沿东江湖周边乡镇存在不少农用船舶非法载客。今年该院多次走访沿湖乡镇了解实际情况，发现客运码头、旅游码头等众多码头农用船舶非法载客，存在安全隐患。依法向沿湖乡镇发出检察建议，督促完成查处非法载客问题。并在东江湖沿岸各大小码头的醒目位置设置标识标牌，消除了农用船非法载客安全隐患。同时加大禁止农用船非法载客的宣传力度，为游客提供安全乘船保障。

资兴检察院以点带面，对东江湖、回龙山等游玩路线道路安全、食宿安全等开展了一些列专项行动，进行全方位调

查走访。为解决道路安全、食品安全等隐患问题提供检察方案，确保游客玩得开心，住得舒心、吃得放心。

写好“一湖碧水”守护文章

“不下雨还好，一下雨白廊村这边就会有很大臭味。”志愿者群的一条消息引起了检察官注意。

“今天我看白廊镇那边在下雨，我们就过去了。”检察官一进村，刺鼻的味道扑面而来。经向村委、村组以及附近村民了解情况，发现是村民何某某生猪养殖所致。随后对何某某生猪养殖场开展了调查取证。养殖场只有简易污水沉淀池，养殖污水外排，存在较大污染东江湖水质风险，可能导致东江湖污染、社会公共利益遭到侵害。之后组织负有监管职责的相关行政机关开展座谈，明确履职方向，提出整改检察建议。并与何某某达成了退养协议，陆续处理了存栏生猪并拆除了相关养殖设施。注重诉

源治理，促成何某某同附近民宿达成房屋租赁协议，解决其收入来源问题，促使矛盾纠纷实质性化解，既保护生态环境，又助力乡村振兴。

这只是资兴检察院扛牢守护“一湖碧水”政治责任的一个缩影。近年来，资兴检察院积极参加东江湖流域生态环境专项整治“春雷行动”“夏季攻势”“两违整治”。及时出台“十条措施”，牵头与宜章、汝城、桂东建立跨区域办案协作机制。与市河长办建立“河（湖）长+检察长”机制，助力治理污水、矿山、船舶、农业面源等污染问题，共同守护“一湖碧水”。深化“专业化法律监督+恢复性司法实践+社会化综合治理”生态检察模式，牵头成立天鹅山国有林场林业生态修复基地、东江湖水生态修复基地等4个修复基地。强化法治教育宣传引导，湖南省东江湖法治教育基地落户资兴，《“五官六事”护碧水》被评为全省检察机关“十佳文化”品牌。

“...<'-
° »/—£ — +”«

近日，花垣县检察院检察官对辖区中小学校周边的便利店开展“回头看”，对校园周边是否存在违规经营主体进行全面排查。经调查，发现个别经营单位存在销售“三无”产品、食品原料贮存不规范、未履行索票索证进货查验义务等安全隐患。针对上述问题，检察官向相关责任部门提出建议，督促其加强对校园周边环境的整治工作，确保校园周边食品安全。相关部门当场责令经营者进行了整改，及时规范了经营行为。

通讯员 龙霄



湖南法治报全媒体记者 李翔
通讯员 邓小东

“就一个雨棚，又没架到铁轨上，能影响到什么？”近日，在对三湘南湖大市场石材城影响铁路运行安全隐患进行整改时，经常能听到商户这样抱怨，究竟是为了什么呢？

原来，长沙铁路运输检察院在对辖内铁路沿线进行安全巡查时发现，京广铁路沿线的三湘南湖大市场石材城部分商户为节约店铺空间、扩大可经营范围，将部分大件货物和店内杂物堆放于铁路围墙边，不仅影响环境卫生，还存在行人攀爬翻越铁路围墙的安全隐患。“部分商户还使用未加固的条纹塑料布、雨棚布等轻质飘浮物为露天放置的货物遮阳挡雨，在恶劣天气下存在被大风刮至铁路供电网影响行车安全。”承办检察官许伟旗介绍。

经查，湘湖街道办事处、芙蓉区交通运输局对辖区内铁路沿线出现的各类安全隐患问题负有监督协调、及时整改的责任，长沙铁路运输检察院遂对该两家单位立案审查。

为尽快消除该处隐患。长沙铁路运输检察院组织被监督行政机关召开磋商会。被监督行政机关表示曾多次联合铁路单位到现场整治，但每次整治不久又反弹。“我们认为，要彻底消除该

处隐患，需要整合其他相关职能部门力量，建立工作协作配合机制，形成工作合力共同整治。”许伟旗介绍。

8月17日，长沙铁路运输检察院联合芙蓉区铁路安全环境整治办，召集相关行政单位、铁路站段召开三湘南湖大市场石材城安全隐患整治调度会。副区长徐青春强调：“各方要提高政治站位，立即启动整改，引进可靠企业，并建立长效机制。”各责任单位也表示将切实履行好职责，列出问题清单和整改完成时限，保证按时完成整改。

会后，责任单位迅速开展整改工作，组织商户对杂乱堆放的货物、杂物以及塑料布等轻质漂浮物进行清理。将设置不合理的垃圾站改造为停车场，并在围墙定点张贴禁止堆物警示标志。同时建立长效机制，安排专人开展铁路沿线安全巡查。邀请铁路检察院及铁路单位定期开展铁路安全法律法规宣传和典型案例警示教育。9月13日，各项整改均已完成。

“你们来普法之前，我们确实是不知几个塑料棚子能有这么大的隐患。”在长沙铁路运输检察院对整改进行督查时，石材城刘老板说，“以后一定不再随便堆放杂物，乱搭乱建了”。

非法贩卖依托咪酯构成犯罪

本报讯(通讯员 廖婵)一些不法分子利用依托咪酯的麻醉作用，将其制成烟粉烟油等毒品替代品，添加进电子烟销售，严重扰乱正常的药品管理秩序，造成不良的社会影响。日前，郴州市北湖区检察院受理涉依托咪酯案件两件两人，以妨害药品管理罪提起公诉。

2023年3月，黄某与刘某在酒店房间内吸食烟粉被民

警现场查获，在黄某身上搜出14包白色晶体，经鉴定均检出依托咪酯成分。

2023年4月至5月期间，肖某多次向他人出售烟粉、电子烟弹，从中牟利。5月18日，民警在肖某住处将其抓获，从其住处查获1包白色晶体、66个烟弹、12瓶烟油等物品，上述白色晶体中均检测出依托咪酯成分。

区检察院经审查认为，黄某、肖某违反药品管理法规，

明知是未取得药品相关批准证明文件生产的药品而销售，足以严重危害人体健康，其行为已触犯《刑法》第142条之一的规定，涉嫌妨害药品管理罪。承办检察官提出依法对黄某、肖某分别判处6个月以上9个月以下、10个月以上1年两个月的有期徒刑，并处罚金的量刑建议。法院通过开庭审理，依法采纳检察院的量刑建议并对黄某、肖某进行了判处。